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Как нужно действовать родителю, желающему получить единовременную материальную помощь за проведённое ребёнку обследование? Мы публикуем перечень документов (и копий), который нужно предоставить в департамент вместе с заявлением на матпомощь не позднее 6 месяцев с даты проведения лабораторно-генетического обследования:

· документы, удостоверяющие личность гражданина (и их копии);
· свидетельство о рождении и копия паспорта (для детей старше 14 лет);
· документы, подтверждающие регистрационный учёт по месту жительства ребенка (справки, оригиналы и копии свидетельств о регистрации по месту жительства, домовая книга и копии страниц из домовой книги, а также копии судебных решений об установлении факта проживания на территории города Перми с отметкой суда о вступлении в силу — в случае отсутствия документов, подтверждающих регистрацию по месту жительства);
· документ, выданный врачом-генетиком, подтверждающий необходимость проведения лабораторно-генетического обследования, и его копию;
· оригиналы и копии финансовых документов, выданных медицинской организацией, которые подтверждают расходы: чеки, квитанции, договоры с приложениями и оплаченные счета на проведение лабораторно-генетического исследования;
· заявление о перечислении денежных средств на лицевой счёт гражданина, открытый в кредитной организации;
· копия страницы сберегательной книжки гражданина с указанием номера лицевого счёта или справка из кредитной организации о реквизитах лицевого счёта пластиковой карты;
· свидетельство о постановке на учет физического лица в налоговом органе с указанием индивидуального номера налогоплательщика (ИНН) и его копия;
· страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования (СНИЛС) и его копия;
· справку о малоимущности (и ее копию), выданную территориальным управлением Министерства социального развития Пермского края (при наличии); 
· решения, заключения, разрешения, выдаваемые органами опеки 
и попечительства в соответствии с законодательством РФ об опеке 
и попечительстве;
· копия решения(й) суда об усыновлении (удочерении), вступившего(их) 
в законную силу;
· ходатайство фонда, осуществляющего безвозмездную помощь детям, 
с проблемами здоровья, угрожающими их жизни, с указанием объема благотворительных средств, направленных на проведение лабораторно-генетическое обследования ребенка (при наличии).

Адреса районных отделов департамента социальной политики:
Приемное время: понедельник, среда, пятница с 9:00 до 13:00; четверг с 14:00 до 18:00 
Дзержинский район, Ленинский район (ул. Ленина, 85) 
236-10-36
Индустриальный район (ул. Мира, 15)
227-94-44
Кировский район (ул. Закамская, 26)
283-34-05
Мотовилихинский район (ул. Уральская, 36)
260-35-15
Орджоникидзевский район (ул. Щербакова, 24)
263-52-21
Свердловский район (Комсомольский проспект, 71)
244-30-90
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