Реалити-шоу 

«Дневник сыроеда»
1.  Актуализация

В наше время стремительно развивается модная тенденция на здоровый образ жизни. Главную роль играет употребление здоровой пищи. Однако мода внесла свои коррективы, предложив обществу сыроедение. 
Сыроедение – это особый способ питания, когда в пищу употребляются только сырые натуральные овощи, фрукты, орехи, злаки – в том виде, как их создала природа. В данной системе питания пища не подвергается термической обработке: варке, жарке, тушению, запеканию и так далее. 

Проект ориентирован на все сегменты аудитории без исключения.

2.  Составляющие реалити-шоу

Поиск героев

Конкурс на участие в проекте объявлен в прямом эфире РС «Эхо Москвы» в Перми, а также на страницах «Эха Перми» в социальных сетях. Конкурсанты отправляют заявки на участие в проекте. Далее проходят собеседование. Заключают договор с организаторами проекта.

Ограничения для участия в проекте:
Гражданин не может принимать участие в реалити-шоу в случае:

- признания его недееспособным или ограниченно дееспособным решением суда, вступившим в законную силу;

- наличия заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению и подтвержденного заключением медицинской организации.

- представления подложных документов или заведомо ложных сведений при подаче заявления на участие в проекте;
- недостижения 18-летнего возраста.
Цели

Цель проекта – помощь людям, желающим заменить одни продукты — другими, более легкими, чистыми и полезными. Участникам проекта помощь будет предоставляться в виде группы профессионалов (от психологической помощи до занятия йоги).

Испытания

Участники проекта переходят на сыроедение сразу или постепенно. Переход будет прописан для каждого участника индивидуально, в зависимости от внутреннего состояния, настроя, веса, возраста, образа жизни и других факторов. 

3. План проекта
Старт проекта
7 ноября 2017 года – день, когда организатор проекта в прямом эфире объявляет о старте и о наборе участников. 
Набор участников
С 7ноября по 5 декабря - осуществляется набор участников.
5 декабря 2017 года – прямой эфир с организатором проекта и его участниками.

Реализация проекта

С 6 декабря 2017 года по 10 апреля 2018 года - участники начинают жить по новым правилам, меняют частично свой образ жизни.

Еженедельно участники предоставляют организатору проекта видеоблоги (до 3 мин.) - короткие дневники, освещающие текущие события будних дней и воскресные отчётные серии, подводящие итоги каждой недели. Каждый видеоблог будет комментироваться не только организатором проекта, но и людьми наблюдающими за проектом.

Ежемесячно организатор выходит в прямой эфир с участниками или гостями проекта (врачами, инструкторами по йоге, психологами и др.).

Итог проекта
10 апреля 2018 года - организатор проекта подводит итоги, проводит голосование и определяет победителя. В прямом эфире вручает приз победителю проекта.
Данный проект даст возможность каждому победить самого себя, преодолеть сложности и получить новые ощущения. Кто-то увидит «нового» себя, с непривычным для себя образом жизни, в новом теле и с новым внутренним миром.
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